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Ο ΟΛΘ πρώτο λιμάνι στην ΕΕ και τη Μεσόγειο που
εφαρμόζει παρακολούθηση αέριων εκπομπών
πλοίων

2025/02/26 09:05 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Σε ένα σημαντικό ορόσημο για την απανθρακοποίηση της ναυτιλίας, ο Λιμένας
Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ ΑΕ) γίνεται το πρώτο λιμάνι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη
Μεσόγειο που ενσωματώνει το Maritime Emissions Portal (MEP) της RightShip, στο
πλαίσιο του έργου METAVASEA, το οποίο συντονίζει η HELMEPA, με την υποστήριξη
του βρετανικού κοινωφελούς ιδρύματος Lloyd’s Register Foundation.

Μέσω αυτής της πιλοτικής εφαρμογής διάρκειας ενός έτους, η Θεσσαλονίκη θέτει
ένα νέο περιφερειακό σημείο αναφοράς για τη βιωσιμότητα, παρέχοντας κρίσιμα
δεδομένα για τις εκπομπές αερίων της αλυσίδας αξίας (Scope 3) και επιτρέποντας τη
λήψη στοχευμένων μέτρων, βάσει δεδομένων. Αυτή η πρωτοποριακή πρωτοβουλία
προάγει σημαντικά την παρακολούθηση των αέριων εκπομπών, δίνοντας τη
δυνατότητα σε λιμένες και φορείς της ναυτιλίας να παρακολουθούν και να μειώνουν
το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα.

«Στην ΟΛΘ ΑΕ, η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο της στρατηγικής μας. Η
πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος MEP ενισχύει τον ρόλο μας στον 
καθορισμό νέων προτύπων στη λιμενική βιομηχανία. Παρακολουθώντας και
μετρώντας τις εκπομπές της αλυσίδας αξίας από τα εισερχόμενα πλοία, αποκτούμε
πολύτιμες πληροφορίες για το περιβαλλοντικό αποτύπωμα αυτής της
δραστηριότητας, επιτρέποντας στοχευμένες δράσεις που υποστηρίζουν πιο
«πράσινες» πρακτικές στη ναυτιλιακή βιομηχανία.

Πέραν του ρόλου μας ως λιμάνι, συμμετέχουμε ενεργά στην κοινότητα,
διασφαλίζοντας ότι οι επιχειρηματικές μας πρακτικές ευθυγραμμίζονται με τις αρχές
της περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης. Αυτή η πρωτοβουλία
υποστηρίζει τη διαρκή πρόοδό μας στη διαφύλαξη του περιβάλλοντος στην περιοχή
που εξυπηρετούμε, δημιουργώντας κοινωνική προστιθέμενη αξία», δήλωσε ο
Αθανάσιος Λιάγκος, εκτελεστικός πρόεδρος Δ.Σ. της ΟΛΘ ΑΕ.

«Η HELMEPA συντονίζει το πρόγραμμα METAVASEA, μια συλλογική πρωτοβουλία
φορέων της ναυτιλίας για την προώθηση της απανθρακοποίησης στην Ανατολική
Μεσόγειο. Η πρωτοβουλία ενισχύει τις προσπάθειες του κλάδου, αξιολογεί την



ετοιμότητα για τη χρήση νέων καυσίμων, και εντοπίζει βασικές προκλήσεις για τη
βελτίωση της λειτουργικής απόδοσης στα λιμάνια και τη ναυτιλία», δήλωσε η Όλγα
Σταυροπούλου, γενική διευθύντρια της HELMEPA.

Ο Andrew Roberts, εκτελεστικός διευθυντής της RightShip για την Ευρώπη, τη Μέση
Ανατολή, την Αφρική και την Αμερική, σχολίασε: «Η RightShip είναι ιδιαίτερα
ικανοποιημένη που βλέπει την πιλοτική εφαρμογή του MEP ως μέρος του καινοτόμου
έργου METAVASEA. Συνεργασίες όπως αυτή αναδεικνύουν τη μετασχηματιστική
δύναμη της τεχνολογίας στη διαμόρφωση ενός πιο καθαρού και βιώσιμου ναυτιλιακού
μέλλοντος. Το ορόσημο αυτό υπογραμμίζει πώς τα λιμάνια μπορούν να 
αξιοποιήσουν την τεχνολογία αιχμής για να μετρήσουν και να μειώσουν τις 
περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις.

Πρόσθεσε, επίσης, ότι «το MEP έχει ήδη γίνει αναπόσπαστο μέρος της εργαλειοθήκης
βιωσιμότητας για έναν διαρκώς αυξανόμενο αριθμό λιμανιών παγκοσμίως,
παρέχοντάς τους τα δεδομένα και τις πληροφορίες που απαιτούνται για την επίτευξη
περιβαλλοντικών στόχων, τη μείωση των εκπομπών και τη βελτίωση της υγείας των
τοπικών κοινοτήτων».

Ο Δρ Tim Slingsby, διευθυντής Δεξιοτήτων και Εκπαίδευσης του Lloyd’s Register
Foundation, σχολίασε: «Για να επιτύχουμε μια δίκαιη και ισότιμη μετάβαση προς μια
απανθρακοποιημένη ναυτιλία, είναι κρίσιμο να αναλάβουμε δράση και να
καθιερώσουμε αξιόπιστα συστήματα μέτρησης που παρακολουθούν την απόδοση σε
σχέση με τους στόχους βιωσιμότητας και άλλες στρατηγικές προτεραιότητες.

Η μακροπρόθεσμη στρατηγική επένδυση του Lloyd’s Register Foundation στο
METAVASEA συμβάλλει στη σύγκλιση υπεύθυνων ηγετών από όλο το ναυτιλιακό
οικοσύστημα, συμπεριλαμβανομένης της ΟΛΘ ΑΕ. Ελπίζουμε ότι αυτό το σημαντικό
ορόσημο θα εμπνεύσει και άλλα λιμάνια στην Ανατολική Μεσόγειο και την 
Ευρώπη να συμμετάσχουν στη HELMEPA και να συνεισφέρουν στην επίτευξη
ασφαλέστερων και βιώσιμων αποτελεσμάτων για τη ναυτιλία και τις παράκτιες
κοινότητές μας».

Το METAVASEA, με επίκεντρο την ανθρωποκεντρική μετάβαση για την
απανθρακοποίηση της ναυτιλίας στην Ανατολική Μεσόγειο, συντονίζεται από τη
HELMEPA σε συνεργασία με τους Lloyd’s Register, World Maritime University (WMU),
CYMEPA, CMMI, Premium Consulting, MIO-ECSDE, 12 επιπλέον συνεργαζόμενους
εταίρους, καθώς και περισσότερους από 70 εμπλεκόμενους φορείς.

Με στρατηγική και οικονομική υποστήριξη από το Lloyd’s Register Foundation, το
πενταετές έργο αποσκοπεί στη χαρτογράφηση των υφιστάμενων υποδομών για την
απανθρακοποίηση της ναυτιλίας στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Ανατολική
Μεσόγειο, καθώς και στην ενδυνάμωση των ναυτικών, των εργαζομένων σε λιμάνια



και των στελεχών της ναυτιλίας, μέσω της ανάπτυξης ευέλικτων εργαλείων
κατάρτισης για την επανεκπαίδευσή τους.

Αξιοσημείωτο είναι ότι το πρόγραμμα προβλέπει την κατάρτιση και επανεκπαίδευση
1.500 εργαζομένων σε τομείς όπως τα νέα καύσιμα, η ενίσχυση της νοοτροπίας
ασφάλειας στα πλοία και στα λιμάνια, η ψηφιακή μετάβαση, οι ήπιες δεξιότητες, η
περιβαλλοντική ηγεσία και ευαισθητοποίηση.

Επίσης, επιδιώκει να ενισχύσει τη συμμετοχή ναυτιλιακών εταιρειών και οργανισμών
λιμένων σε πρωτοβουλίες απανθρακοποίησης, να αξιολογήσει το επίπεδο
ετοιμότητας της ναυτιλίας και των παράκτιων κοινοτήτων στη χρήση νέων
καυσίμων, να εντοπίσει τις σχετικές ευκαιρίες, τα κενά και τις προκλήσεις στην
Ανατολική Μεσόγειο, να αποτρέψει τα θαλάσσια ατυχήματα βελτιώνοντας τη
λειτουργική απόδοση των πλοίων και των λιμενικών λειτουργιών και να
ευαισθητοποιήσει 10.000 μαθητές, 750 εκπαιδευτικούς και περίπου 2 εκατομμύρια
κατοίκους της Ανατολικής Μεσογείου.

Το Maritime Emissions Portal (MEP) είναι ένα εργαλείο που ανέπτυξε η RightShip για
την παρακολούθηση, τη μέτρηση και τη διαχείριση των ναυτιλιακών εκπομπών με
ακρίβεια και αποτελεσματικότητα. Η υιοθέτηση του MEP από την ΟΛΘ Α.Ε.
αντικατοπτρίζει τη σταθερή δέσμευσή της στη βιωσιμότητα, ως ακρογωνιαίο λίθο
των δραστηριοτήτων της.

Ως πάροχος δικτύου συνδυασμένων μεταφορών πολλαπλών πυλών και λύσεων
εφοδιαστικής αλυσίδας για τα Βαλκάνια και την ευρύτερη περιοχή της
Νοτιοανατολικής, Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, η ΟΛΘ Α.Ε. έχει ισχυρή θέση
στην αγορά και διατηρεί στενούς δεσμούς με τις κοινότητες που εξυπηρετεί. Αυτό το
πιλοτικό πρόγραμμα ενισχύει τις προσπάθειές της να ευθυγραμμίζει τις
δραστηριότητές της με τους παγκόσμιους στόχους απανθρακοποίησης και τις
προσδοκίες των ενδιαφερόμενων μερών.


